

# 俄乌战事延宕千日 美国继续火上浇油

截至 19 日，俄乌战事已经持续 1000 天。局势演变，走到了十字路口。

俄罗斯克里姆林宫 18 日说，美国民主党政府在卸任前允许乌克兰使用美国援助的远程武器袭击俄本土，是继续给俄乌冲突火上浇油，将导致局势进一步升级。

一些军事分析师说，美国“松绑”，可以帮助乌军在俄罗斯库尔斯克州站稳脚跟，为今后可能的停战谈判谋取筹码，但不大可能改变俄乌冲突的战略态势。

## 克宫警告

针对美国媒体关于民主党政府允许乌方使用美制陆军战术导弹系统(ATACMS)打击俄罗斯纵深的报道，俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫 18 日说，显然，即将卸任的民主党政府意图继续火上浇油，挑动紧张局势进一步升级。

俄外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃在一份声明中说，如果乌方使用远程导弹攻击俄罗斯本土，将意味着美国及其附庸国直接参战，“也意味着冲突的本质和性质发生根本性改变。在这种情况下，俄罗斯的反击将以眼还眼、绝不手软”。

斯洛伐克总理罗贝尔特·菲佐当天说，美方这一决定是“前所未有的升级”，会延长战争。匈牙利外交部长西雅尔多·彼得说，这是“一个极度危险的主意，会带来极其严重的战争蔓延风险”。

## 英法跟随？

联合国安全理事会当天举行乌克兰问题高级别公开会。英国外交大臣戴维·拉米主持会议，不愿直接回答英方是否跟随美国“松绑”，称那样做可

能存在军事行动上的安全风险，并且正中俄方下怀。法国常驻联合国代表尼古拉·德里维埃暗示，法方将支持乌方打击俄特别军事行动相关军事目标。

俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾说，俄方“惊愕”的是，英国和法国领导人“任由即将卸任的美国政府把弄，不仅要把他们自己的国家，还要让整个欧洲卷入大规模冲突升级并承受猛烈后果”。

法国《费加罗报》18 日在一篇报道中称，法国和英国已允许乌克兰使用两国提供的远程导弹打击俄罗斯纵深目标，但稍后在网络版中删除相关段落。

欧洲联盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利当天在欧盟外长会结束后说，各成员国未能就允许乌方使用外援武器打击俄罗斯腹地形成统一立场，各国将便宜行事。博雷利说，美国这一决定“总比没有好，但也没什么”。

## “来得太晚”

乌克兰外交部长安德烈·瑟比加 18 日在参加联合国安理会乌克兰问题高级别会议前说，美国这一决定可以“改变游戏规则”，对乌方战场形势产生“非常积极的影响”。“乌克兰打得越远，战争结束越早。”

一些分析师认为，美国“松绑”在政治层面上给乌克兰打了一剂强心针，使乌方在美国共和党上台之际有机会显示自己仍有机会打赢并值得西方继续援助。

然而，也有一些乌克兰官员并不乐观。美联社报道，一名乌克兰总统府高级官员对白宫最终松口的时间表达沮丧，认为“一年前”就该点头。

美国智库卡内基国际和平研究院高级研究员迈克尔·科夫曼说，美国政府这一决定“来得太晚，来不及给战争

进程带来实质性改变”。“远程打击是(胜利)拼图的一块，但在这场战争中被给予过高期望。”

乌克兰军事分析师谢尔盖·库赞认为，陆军战术导弹射程大约 300 公里，可以打击重点目标，但可打击目标数量有限，缘由是俄军已经把空军转移到这一射程之外。

美联社援引一些安全专家的话报道，远程打击“松绑”后，乌军可以打击俄军集结点、后勤枢纽、指挥中心，减缓俄军进攻节奏，但无法产生重大战略效果。

## 直接影响

军事分析师认为，美国“松绑”，影响最直接的是库尔斯克州战局。

乌克兰打算固守今年 8 月突入这个俄罗斯边境州后占领的突出部，待美国共和党政府明年 1 月上台后，把这片土地作为谈判筹码。乌方说，俄军

近期投入 5 万兵力在库尔斯克州反攻，试图驱逐乌军。

美国智库外交政策研究所高级研究员罗布·李说，长期看，乌军难以守住库尔斯克突出部，但乌军为进攻库尔斯克州投入最精锐的几支部队，如果继续获得充足弹药和人员轮换，或许能够坚守一段时间。

美国“国防优先”组织军事分析事务主任珍妮弗·卡瓦纳说，乌军需要大量陆军战术导弹库存，但现在没有，今后也接收不到，因为美军自身供应同样有限。

罗布·李说，如果法国和英国允许乌方使用法国援助的“斯卡普”导弹、英国援助的“风暴之影”导弹打击俄罗斯纵深，俄军可以像拦截陆军战术导弹那样拦截这两种最大射程约 250 公里的空射型巡航导弹。

据英国媒体报道，英国也面临“风暴之影”自身库存不足的问题。

新华社专特稿

## 链接

### 普京批准新版俄核威慑国家基本政策

新华社莫斯科 11 月 19 日电(记者 赵冰)俄罗斯总统普京 19 日签署总统令，批准更新后的《俄罗斯联邦核威慑国家基本政策》，该命令于当日生效。

俄罗斯总统网站当天发布了普京签署的相关文件。文件指出，俄罗斯视核武器为一种威慑手段，使用核武器是极端情况下被迫采取的措施。俄方将做出一切必要努力降低核威胁，防止由于国际关系紧张引发包括核冲突在内的军事冲突。

文件表示，该基本政策旨在将俄核力量维持在足以进行核威慑的水平，确保国家主权和领土完整得到保障，并对俄罗斯和(或)其盟友的潜在

敌人形成威慑，以防发生侵略行为。

文件说：“任何军事集团或联盟中的国家对俄发起侵略，都将被俄方视为该军事集团或联盟对俄侵略；任何无核国家在有核国家参与或支持下对俄和(或)其盟国的侵略，都将被视为无核国家和有核国家对俄发起的联合攻击。”

根据该文件，俄在收到空天攻击武器集中发射并越过俄边界的信息时，将考虑使用核武器的可能性。

今年 9 月 25 日，俄罗斯总统普京召开会议，讨论新版俄核威慑国家基本政策。俄总统新闻秘书佩斯科夫当时表示，新版政策应被视为俄向西方发出的警告信号。

### 卢拉宣布启动“抗击饥饿与贫困全球联盟”

新华社里约热内卢 11 月 18 日电(记者 吴昊 赵焱)巴西总统卢拉 18 日在里约热内卢宣布，二十国集团正式启动“抗击饥饿与贫困全球联盟”。

卢拉是在当天举行的二十国集团领导人第十九次峰会开幕式期间宣布启动上述机制的。他在致辞中表示，抗击饥饿与贫困是当今世界重要议题，上述联盟成立是建设更加繁

荣社会与和平世界的必要条件，符合联合国 2030 年可持续发展目标，有助于各国就饥饿与贫困等议题共商建议、制定政策与筹措资金。

据世界粮食计划署等国际组织发布的数据，2023 年全球仍有约 7.33 亿人面临饥饿。

二十国集团领导人第十九次峰会于 11 月 18 日至 19 日在里约热内卢举行。

### 两个月内黎巴嫩逾 200 名儿童死于冲突

联合国儿童基金会 19 日通报，在过去不到两个月内，黎巴嫩境内已有超过 200 名儿童死于暴力冲突，另有上千名儿童受伤。

儿基会发言人詹姆斯·埃尔德在日内瓦的记者会上说，在上述事实以外，“另一个令人不安的模式出现：那些有能力阻止这种暴力的人对这些(儿童的)死亡司空见惯”。

埃尔德强调：“过去这几个月，在

黎巴嫩平均每天都有三名儿童被害。还有更多儿童受到身体和精神创伤。”同期在冲突中受伤的儿童超过 1100 人。

埃尔德指出，黎巴嫩与加沙地带的人道灾难境况类似，最令人忧虑的是，“儿童死亡人数增加没有促使有影响力的人作出有意义回应”，“不应容忍的事正悄然变成可接受的事”。

据新华社电



11 月 18 日，在加沙地带南部城市汗尤尼斯，巴勒斯坦人排队等待购买食物。

联合国机构近期发布的报告显示，整个加沙地带面临饥荒风险，约 86% 人口处于“极度严重”饥饿状态。

新华社发